

浅谈消防灭火救援的安全处置策略

◎ 潘烁宇 / 本溪市消防救援支队 辽宁 本溪 117000

摘要:消防部队属于城市建设过程中不可缺少的一股力量,其开展的日常工作有助于稳定社会秩序。灭火救援在整个的消防工作中是最主要也是最危险的任务。火灾对人们的日常生活甚至是生命造成了极大的伤害,消防人员在灭火救援的过程中遇到的安全隐患也越来越多,一定程度上加剧了救援的难度,同时也威胁着消防人员的生命。基于此,文中针对当前消防灭火救援的安全现状进行分析,而后着重提出了相应的安全处置策略。

关键词:消防;灭火救援;安全处置策略

随着经济社会的迅猛发展,国内在市场、城市与工业等方面的建设均取得了较大的进步,火灾事故也频繁发生。而且,火灾是个集多样、繁杂、突发与残酷等特征为一体的灾害性事故,与其余类型的灾害是有差别的。对于火灾这类紧急性灾害的解决,消防部队是主力军。然而,当前救援的危险系数不断上升,灭火救援的设备不够先进,消防人员本身的防护意识与经验不足等问题的存在,严重威胁着消防人员自身的安全。可以说,目前消防部门亟需处理的难题就是,怎么减少灭火救援中消防人员的受伤与死亡状况的发生。故,探讨消防灭火救援的安全处理策略很有必要。

1 当前消防灭火救援的安全现状

1.1 救援的危险系数不断上升 在日益进步的社会经济环境下,现代新型技术与人们日常生活之间的关系越来越紧密。而新型技术的广泛运用,也增加了火灾事故的发生次数与火灾本身的危险系数。比如,在建筑方面,地上的楼层越来越高,地下建筑也新增了诸多的项目,其中隐藏的安全问题也日益显露,极易成为火灾发生的导火线。而且,多数的楼层构造错综复杂,非常不利于消防人员顺利实施救援活动,同时也扩大了消防人员本身在救援过程中的安全问题。

1.2 灭火救援的设备不够先进 最近几年,国内关于消防事业的进展投入了不少的精力,但是,相对大多数发达国家而言,国内的消防灭火救援设备与技术整体上是落后的。尤其是在一些偏远的农村地区,救援设备得不到及时的更新,若遇到突发的大型火灾,这些设备存在的落后问题便会显露出来,对人们的日常生活,甚至是生命产生威胁。比如,消防通信设备是每个消防人员在开展灭火救援时必带的装备,能够及时传达相关的救援消息,然而,有些地区无法保障提供的消防通信设备都是先进的且足够通畅的,使得消防指挥者与消防员之间难以及时地传达有关救援信息,对灭火救援工作的顺利实施以及消防员自身的安全防护极为不利。

1.3 自我防护意识与经验不足 众所周知,消防灭火救援本身就是一个极为危险的任务,消防员自身具备安全防护意识以及丰富的救援经验非常重要。然而,当前有些消防人员自身的防护意识极为薄弱,他们常常忽视日常关于救援防护方面的培训学习,无法牢固把握住有关的防护常识,当碰到诸如有害液体泄露或登高救援等突发紧急状况时,没有办法顺利克服。而且,也有些消防人员欠缺灭火救援的经验,就会出现消防指挥员不够理智,消防参战员盲目冒险等危险状况,增加了救援过程中消防人员的受伤与死亡概率。

2 消防灭火救援的安全处置策略

2.1 构建完善的安全保障制度 对于目前甚至是未来消防灭火救援中会遇到的特殊状况进行深度探讨,仔细分析其中隐含的种种带有危险性的要素,据此拟制出解决方案,并协同消防部、交通管理部、安全监管部、医疗行业与治安管理部等多个相关机构一起实施周密安排,明确最终的安全训练策略与步骤,构建完整健全的应急联动机制。还需强化实际的演练,鼓励消防人员灵活使用所学知识,以此增强灭火救援的安全保障对策。此外,在实际的消防灭火救援中,不管成功与否,都要进行总结,可以定期展开会议进行专题研究,对其中的救援规律进行分析讨论,同时一起对日后的火灾案情进行预估,并共同商讨安全处置策略,进一步改进与完善灭火救援的安全保障制度。

2.2 定期检测与更新消防设备 消防灭火救援中,消防设备的使用至关重要,对消防人员的生命安全有极大的影响。故,政府与消防部门本身需意识到这一点,定期检测与更新消防灭火救援所用设备,及时替换损坏与落后的设备,保障所有的装备都能跟上时代发展的需要,也能在灭火救援中发挥其应有的价值,促进消防救援的顺利实施。同时,消防人员对于灭火救援中所用的设备要仔细研究,熟练掌握它们的运用技巧,在真正的救援工作中才不致于手忙脚乱,令自己陷入到危险环境中。总之,先进完善的消防灭火救援设备,不仅可以激发消防队员们积极参与灭火救援的热情,还可以很大程度上维护他们的生命安全。

2.3 提升消防人员的整体素质 促使消防灭火救援工作的顺利开展,提升消防人员的整体素质很有必要。首先,提升消防人员的自我防护意识与专业技能。消防部门应定期展开关于灭火救援战术、灭火装备使用与化学事故处理等相关专业知识的培训,鼓励消防员主动参与学习,提升他们处理紧急事件的应变技能,便于救援中进行自我防护。其次,通过实地演练,增加消防人员的灭火救援经验,以此提升他们的整体素质。消防部门应立足于实际,充分结合现实要求,编制全面的关于实地训练技巧的课本,要求消防人员研读。而后,综合考虑所有消防员的特长与把握的理论知识,实施不同科目与内容的单兵训练,使消防员在训练中不断增强自身的技能与素质,保证灭火救援工作的顺利实施。

3 小结

综上所述,消防灭火救援是一项既危险又重要的工作,而且,该工作在时代的发展下,也是越来越危险与繁杂的。构建完善的安全保障制度、定期检测与更新消防设备、提升消防人员的整体素质等是非常重要的消防灭火救援安全处置策略,该对策可极大提升消防灭火救援的成功率,保障消防员的生命安全。

参考文献

- [1] 张召奎. 消防队伍灭火救援安全现状及对策解析[J]. 今日消防, 2020, 5(03): 52-53.
- [2] 杜书成. 消防队伍灭火救援安全现状及对策解析[J]. 中国新技术新产品, 2019(21): 138-139.
- [3] 赵春明. 消防队伍灭火救援安全保障建设对策探讨[J]. 今日消防, 2020, 5(01): 33-34.

作者简介:潘烁宇(1988.12-),男,辽宁大石桥,本科学历,专业技术一级指挥员,主要研究方向:灭火救援,指挥调度。